



Θεσσαλονίκη 5/10/2020

6^η συνεδρίαση της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων (Ε.Ι.Φ.) του Α.Π.Θ.

Καλείσθε σε online συνεδρίαση την Παρασκευή 9/10, ώρα 10

Ο σύνδεσμος του δωματίου για συμμετοχή σε σύσκεψη ZOOM θα αποσταλεί στην ηλεκτρονική λίστα επικοινωνίας της Επιτροπής.

Θέματα ημερήσιας διάταξης

Θέμα 1ο: Η πορεία της Θεσμοθέτησης των Επιτροπών Ισότητας των Φύλων (Ε.Ι.Φ.) στα ΑΕΙ και της δημιουργίας Πανελλαδικού Δικτύου Ε.Ι.Φ. /συνεργασία και με την Ελληνική Εταιρεία Γυναικών Πανεπιστημιακών (ΕΛΕΓΥΠ).

Θέμα 2ο: Κατάλογος μελών που ασχολούνται με θέματα Φύλου στο Α.Π.Θ.

Θέμα 3ο: Συνέχιση της συμμετοχής μελών μας στις συνεδριάσεις των Κοσμητειών των υπόλοιπων Σχολών –εφ’ όσον το θελήσουν. Εκκρεμούν συναντήσεις με τις Κοσμητείες των Σχολών: Πολυτεχνικής, Φιλοσοφικής, Επιστημών Υγείας, Φυσικής Αγωγής, Γεωπονίας Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος.

Επίσης, προγραμματισμός συναντήσεων με Επιτροπή Κοσμητόρων /ισσών, και ΔΣ Διοικητικών Υπαλλήλων, Ε.Ε.Π. ΕΔΙΠ για το ζήτημα της ένταξης της διάστασης του φύλου στα διοικητικά έγγραφα και τα θέματα “διακριτικής μεταχείρισης ή παρενοχλητικής συμπεριφοράς” (Θέμα σε εξέλιξη).

Θέμα 4ο: Προγραμματισμός παρουσίασης της μέχρι τώρα δράσης και συζήτηση των άμεσων προτεραιοτήτων της Επιτροπής σε συνδιάσκεψη με τα αναπληρωματικά μέλη της Επιτροπής, τις Επιτροπές Φύλου των Σχολών, μελών Επιτροπών/Υπηρεσιακών Μονάδων στο ΑΠΘ. Η διασύνδεση και τακτική συνεργασία σε δεύτερη φάση θα επικεντρωθεί στις στρατηγικές ένταξης της διάστασης του φύλου στις πολιτικές όλων των Επιτροπών και των Υπηρεσιακών Μονάδων του ΑΠΘ (διαδικτυακά).

Θέμα 5^ο: Ένταξη της διάστασης του φύλου στα διοικητικά έγγραφα και σταδιακά στο δημόσιο λόγο του ΑΠΘ — συνεργασία με το Δίκτυο Ε.Ι.Φ. Σεμινάριο για ένταξη της διάστασης του φύλου στη γλώσσα με το ΕΚΔΔΑ (Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης) -Ινστιτούτο Επιμόρφωσης. (Θέμα σε εξέλιξη)

Θέμα 6ο: Πρόταση για το χειρισμό υποθέσεων “διακριτικής μεταχείρισης ή παρενοχλητικής συμπεριφοράς” – συνεργασία με το Δίκτυο Ε.Ι.Φ. (Θέμα σε εξέλιξη).

Θέμα 7ο: Κατάρτιση Σχεδίου Δράσης για την Ισότητα των Φύλων στα ΑΕΙ και τα ερευνητικά ιδρύματα - συνεργασία με το Δίκτυο Ε.Ι.Φ.

Βασική αρμοδιότητα των Ε.Ι.Φ. είναι «να εκπονεί σχέδια δράσης για την προώθηση και διασφάλιση της ουσιαστικής ισότητας στις εκπαιδευτικές, ερευνητικές και διοικητικές διαδικασίες του Ιδρύματος και καταρτίζει ετήσια έκθεση, την οποία υποβάλλει στη Σύγκλητο» (Ν. 4589, Άρθρο 33).

Θέμα 8^ο: Αλλαγές στη σύνθεση της Επιτροπής πριν τη συζήτηση στη Σύγκλητο για την ετήσια ανανέωση της θητείας της Επιτροπής (με αφορμή το αίτημα της κ. Κατράγκου για αντικατάστασή της λόγω άδειας τοκετού). Η διερεύνηση αντικατάστασης μελών που δεν μπορούν να συμμετέχουν τελικά με άλλα τα οποία θα έχουν τη διάθεση και το χρόνο να δεσμευτούν κρίνεται αναγκαία ιδιαίτερα ενόψει της Κατάρτισης Σχεδίου Δράσης για την Ισότητα των Φύλων.

Θέμα 9ο: Πρόσκληση συμμετοχής της ΕΙΦ ως Associate Partner στο ευρωπαϊκό έργο XENIA. Συγχρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, (Key Action 3) και υλοποιείται από ένα εταιρικό σχήμα 7 εταιρών από 5 χώρες (Ιρλανδία, Ιταλία, Ελλάδα, Σλοβενία και Ισπανία). Στην Ελλάδα υλοποιείται από την [Ερευνητική Ομάδα DAISSy](#) του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου ([ΕΑΠ](#)).

Θέμα 10ο: Προγραμματισμός σεμιναρίων/εκδηλώσεων για 2020/21

Συζητήθηκαν αλλά δεν πραγματοποιήθηκαν το εαρινό εξάμηνο του 2019-20

1. **Σεμινάριο για θέματα σεξουαλικής παρενόχλησης /κουλτούρας του βιασμού** σε φοιτήτριες /ές της ΟΠΕ (αίτημα του Κοσμήτορος στην ενημερωτική συνάντησή μας στο πλαίσιο συνεδρίασης της Κοσμητείας)(webinar).
Διερεύνηση της δυνατότητας πραγματοποίησής του και σε άλλες Σχολές σε συνεργασία με τις Επιτροπές Φύλου των Σχολών.
2. **Συνέχιση των δράσεων για προαγωγή της σεξουαλικής υγείας και ευημερίας** (ήταν σε εκκρεμότητα λόγω λήξης της θητείας της προηγούμενης Επιτροπής Φύλου και Ισότητας). Στο πλαίσιο της ενότητας αυτής είχε προγραμματιστεί:

- Ημερίδα με τίτλο “Προγράμματα σεξουαλικής αγωγής: από τη θεωρία στην πράξη” και
- Εκδηλώσεις σε Σχολές με τίτλο “Ας μιλήσουμε για τη σεξουαλική υγεία /Ενημέρωση – προφύλαξη – εξέταση” σε συνεργασία με τη «Thess Checkpoint» (δομή που υπάγεται στο Σύλλογο Οροθετικών Ελλάδος «Θετική Φωνή»).

3. Βιβλιοπαρουσιάσεις

Ενδεικτικά αναφέρονται προτάσεις προηγούμενων συνεδριάσεων για το βιβλίο της Caroline Criado Perez *Αόρατες Γυναίκες* (σε μετάφραση των Κ. Γουλέτη & Β. Μήσιου από το ΑΠΘ) και της Ευθυμούλας Κούντουρα σχετικά με γυναίκες –εικαστικά.

Νέες προτάσεις

4. Διαμορφώνοντας Σχέδια Δράσης για την Ισότητα των Φύλων στα ΑΕΙ

[Διάρκεια 3-4 ώρες (ένα πρωί, ή ένα απόγευμα)]

Συμμετέχοντες/συμμετέχουσες: μέλη Επιτροπών Ισότητας, ιδανικά από όλα τα ΑΕΙ

Πιθανές ημερομηνίες: 23 ή 24 Νοεμβρίου, 30 Νοεμβρίου ή 1 Δεκεμβρίου, και άλλες

Πρόταση της Ντίας Αναγνώστου – Πάντειο /ΕΛΙΑΜΕΠ στο πλαίσιο του προγράμματος TARGET για διοργάνωση εκ μέρους τους (ισως και με συνδιοργάνωση με ΕΙΦ και ΕΛΕΓΥΠ). Θα διεξαχθεί διαδικτυακά, την οργάνωση μπορεί να την αναλάβει το Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ) που τρέχει το πρόγραμμα TARGET. Η εκδήλωση αυτή έχει σκοπό να παρουσιάσει τα Σχέδια Δράσης ως ευέλικτα εργαλεία για την οριζόντια ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου στα ΑΕΙ, και να συζητήσει τη σημασία τους και τη δυνατότητα πρακτικής εφαρμογής τους. Θα παρουσιάσει επίσης έναν πρακτικό οδηγό με τα στάδια που μπορούν να ακολουθήσουν τα ΑΕΙ για να καταρτίσουν και να υλοποιήσουν ΣΔΙΦ στην εσωτερική οργάνωση και λειτουργία τους. Αν υπάρχουν επεξεργασμένα σχέδια από ΑΕΙ μπορούν να παρουσιασθούν.

Μπορεί να συνεχιστεί στον επόμενο ενάμιση χρόνο με τη διοργάνωση ενός σεμιναρίου (1 ή 2 ημερών) από ειδικούς/ες και σε συνεργασία με ερευνητικά ιδρύματα όπως ΕΚΚΕ, Αθηνά, ΕΛΙΔΕΚ, Δημόκριτος.

5. Πρόταση της Charoula Tzanakou (πριν στο Warwick και τώρα στο Oxford Brookes University) για παρουσίαση έργων που συμμετείχε και μπορούν να φανούν χρήσιμα στις ΕΙΦ για το σχεδιασμό Σχεδίων Δράσης για την Ισότητα των Φύλων στα ΑΕΙ, όπως το **Athena SWAN** (Silver Award) στο Warwick και το **project CASPER** (CASPER stands for Certification-Award Systems to Promote Gender Equality in Research, European Union’s Horizon 2020).

Δείτε 'Βιβλιοθήκη' με gender equality actions. <https://www.plotina.eu>

Δείτε <https://www.ecu.ac.uk/equality-charters/athena-swan/athena-swan-good-practice-in-heis/>

Κειμενό της για unintended consequences of gender equality actions

<https://www.nature.com/articles/d41586-019-01904-1>

6. **Edit-a-thon (εκδήλωση Wikipedia) με θέμα τις γυναίκες στη μετάφραση** στις 8 Μαρτίου
Πρόταση της κ. Κουρούνη για σύμπραξη της EST/EST Wikicommittee με την ΕΙΦ στην online εκδήλωση που οργανώνουν κατά την οποία φοιτήτριες από τα 5 αντίστοιχα ιδρύματα θα μεταφράσουν επιλεγμένα λήμματα της Wikipedia.
Η κ. Κουρούνη είναι στο ΔΣ της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Μεταφραστικών Σπουδών και υπεύθυνη της επιτροπής Wikicommittee, η οποία έχει ως στόχο την ενίσχυση της ορατότητας των Μεταφραστικών Σπουδών <https://est-translationstudies.org/committees/est-wikicommittee/>
7. Προτάσεις του Αντώνη Κίτσιου, φοιτητή του τμήματος Αγγλικής Γλώσσας και Φιλολογίας, αναπληρωματικό μέλος της επιτροπής (σας έχουν κοινοποιηθεί).
 - **Δημιουργίας Λέσχης Φεμινιστικού και ΛΟΑΤΚΙ+ Κινηματογράφου**
 - **Ομάδα AUThors - Θερινό Σχολείο Σεξουαλικότητας και Συνεργατικής Γραφής**
8. **Πρόταση για δημιουργία Φοιτητικού Συλλόγου Φύλου και Ισότητα** από διατμηματική ομάδα φοιτητριών του ΑΠΘ με στόχο της ενίσχυσης του έργου της Ε.Ι.Φ, διατηρώντας ταυτόχρονα την αυτοτέλειά της (σας έχει κοινοποιηθεί).

φιλικά

Δήμητρα Κογκίδου

Πρόεδρος της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων (Ε.Ι.Φ) του ΑΠΘ.